

印度尼西亚华人社团的 (二)

在地化初探 作者: 郑一省

案于公正人事事务所,于1999年9月19日举行会所典礼。从此,西加旅耶人士有了“乡亲之家”,写下了赤道基金会历史篇章,为西加旅耶乡亲们构建了回馈家乡、疏导福利的渠道。

从这位监事人的回忆录来看,印度尼西亚华人在地化的社团成立也经历了曲折的过程。在20世纪90年代,印度尼西亚与中国的关系逐渐恢复,特别是自苏哈托下台后印度尼西亚的民主化进程加快,当地华人的生存空间才渐入正轨,多种因素促使了包括印度尼西亚华人在地化社团的产生与发展。与传统的社团相比,印度尼西亚华人的在地化社团既有与传统的社团类似的地方,也有不同之处。传统的印度尼西亚华人社团,其名称是以华侨的原乡而命名的,如印度尼西亚福建社团联谊总会共有15个成员,其分别是南安同乡联谊会、晋江同乡会、永春同乡联谊会以及印尼许氏宗亲总会、永定会馆、福清公会、金门互助基金会、印尼安溪福利基金会、东方音乐基金会、龙岩同乡会、吉祥山基金会(福州同乡会)、兴安会馆、同安互助基金会、印尼林氏宗亲联谊会、印尼惠安同乡联谊会。这个福建社团联谊总会包括了一些宗亲会,但主要

是以原籍福建各县市命名的同乡会。与传统的印度尼西亚华侨华人社团不同的是,在地化印度尼西亚华人社团主要是以当地的某区域的名称而建立的。从在地化印度尼西亚华人社团来看,其大致分为三种类型:同乡会、校友会和基金会。这三种类型的在地化华人社团,既与传统华人社团有一些共性,也有其各自的特点。

同乡会是较能反映华人社团在地化特征的组织。同乡会是以地缘为主要联系纽带而形成的社团。这种同乡会,与以往华侨所成立的同乡会有很大的区别,它不是以早期华侨原乡为名称,而是以当今华人所出生或居住的印度尼西亚某地域或地方的名称而命名。例如,邦加同乡会、孟加映同乡会、三发旅耶乡亲互助会、锡江旅椰乡亲联谊会、雅加达先达同乡联谊会、苏北丁宜旅椰同乡会等。这里的社团大多数属于移民社团。换句话说,这种社团的建立似乎是“复制”了华人先辈建立社团的模式,即一些从不同地域移居到一个城市的老乡们建立的。不过,这种同乡会并非以中国某地域的地名,而是以当今印度尼西亚华人在其某地域出生或居住的地名而命名的。这类同乡会有一个较为

显著的特点,即大多是在雅加达或其他城市而建立的,是外岛华人移民该地的产物,这种在地化社团有许多被冠以“旅椰”(雅)。(当地华人一般称雅加达为“椰加达”“雅京”。)地域细分化也是这类在地化华人社团的另一个特点,许多社团不仅是代表某一个大区域的组织,而且有许多是很小地域单位的组织,比如坤甸新埠头旅椰同乡会,它其实是坤甸某一个地区新旧商业区(居民区)的别称。在雅加达,许多是从亚齐地区各市县迁移过来的亚齐华人,他们来后成立了一个总的社团,即亚齐旅椰同乡会,其下属的分社团有美拉务旅椰同乡会、大亚齐旅耶同乡会、美仑马当旅耶同乡会、打吉岸旅耶同乡会、司马威旅耶同乡会、鹿树昆旅耶同乡会、怡里旅耶同乡会、冷沙旅耶同乡会和瓜拉新邦旅耶同乡会。

校友会是以学缘为联系而成立的社团,这类在地化社团比较多,应该占在地化华人社团的主要部分。它是当今华人为了纪念以前在印度尼西亚各地读书时的华文学校,联合在这所学校读书的校友而建立起来的社团。比如,巴中校友会、旅雅玛中校友会、振强一家校友会、八华校友会、侨众校友会、新华校

友会、中华中学校友会、中公校友会等。这类社团的特点:一是在印度尼西亚各地都有分布,但主要是集中在雅加达,其很大一部分是属于外岛移民社团,(在印度尼西亚,一般将爪哇岛以外的地区都称之为外岛,即非爪哇文化影响的地区。)许多这类社团也被冠以“旅椰”(雅);(旅椰(雅)是指旅居(住)雅加达的华人。)二是这类社团大多数是纪念苏哈托执政时期被查封或取缔的华文学校而建立起来的。比如,雅加达八华校友会成立于2001年。八华学校是印度尼西亚成立最早、也最有影响的一所华文学校,由印度尼西亚中华会馆创立于1901年,最早叫中华学校。1905年,由印度尼西亚华人创办的英文学校并入中华学校,成为印度尼西亚最早的一所中英双语学校,因为学校位于八帝贯街,所以1905年易名为八华学校,后一直沿用。八华校友会成立后,直接推动了后来八华学校在2008年的成功复办。

除了以印度尼西亚某地方或学校命名的同乡会和校友会外,还有一些以印度尼西亚某地域特征命名的基金会,它也是印度尼西亚华人在地化社团的组织。这种社团的建立可以分为三类,一类是以某地域的特征而建立起来的组织,例如赤道基金会、万隆

渤良安福利基金会、万隆圣光道观基金会等就是这种类型。比如,赤道基金会其实是迁移至雅加达的加里曼丹坤甸华人组织的。之所以要取名赤道基金会,是因为坤甸刚好是赤道线经过的地方。在现今的坤甸,还专门建立了一个赤道线纪念馆,向世人开放。除了这类基金会之外,还有一些是以某地域的宗教或养老院场所命名的。比如万隆渤良安福利基金会、万隆圣光道观基金会、三宝垄万福宫基金会和勿拉湾老武汉德慈善(老人院)基金会等。另一类是在当地华人庙宇基础上建立的基金会。这类基金会,在在地化华人社团中占有较大的比例。这类基金会庙宇都是在印度尼西亚本地兴建起来的,它在华人社会中发挥着文化中心的作用。除了以某地域特征和以当地庙宇建立的基金会外,还有一类是以校友会为基础建立的基金会,比如CahayaSakti基金会。它是在雅加达中华中学的基础上建立的。这所学校创办于1939年6月12日,后来在1965年被迫关闭。1980年,原该校的几位学生与老师,商议共同出资创办了CahayaSakti基金会,成立了常务理事,并推动着中华中学的重新复办。

未完
下期续完